

中国证券投资基金管理协会会长洪磊:

发展多元调解机制 化解私募基金行业风险

□本报记者 吴娟娟

近日,由中国证券投资基金管理协会主办的中国基金行业纠纷现状及多元化解研讨会,在北京基金小镇会议中心举行。中国证券投资基金管理协会会长洪磊在致辞中表示,针对私募基金行业自身发展规律和当前风险特点,明确自律管理的角色定位,充分发挥协会自律灵活、主动管理、接近市场的特点,使行业自律与行政、司法齐抓并举,共同发挥化解风险的作用。同时,要大力发展多元调解机制,最大限度地保护投资者合法权益。

研讨会上还举行了全国首家基金行

业人民调解委员会——北京基金小镇基金行业纠纷人民调解委员会(简称“基金调解委员会”)揭牌仪式。

据了解,基金调解委员会旨在在主管部门的指导下,根据行业特点,聘请专家担任调解员,遵循独立、自愿、公平、便捷、有效的原则,高效、快捷、经济地化解基金业的矛盾纠纷。这是对基金行业多元化纠纷解决机制的一次重大探索与创新,有助于更加便捷、公正、高效地化解基金业纠纷,切实维护当事人合法权益。

洪磊在研讨会上开幕致辞中指出,私募基金业自成立以来便取得了蓬勃发展,截至2019年10月底,私募基金管理

规模达到13.69万亿元,与公募基金管理规模的差距正在进一步拉近。私募股权投资基金在支持实体经济发展,为企业输送资本金方面提供了有力支持。由于基金上位法律制度缺失,登记备案工作走过一段弯路,私募基金在蓬勃发展的过程中,也出现野蛮生长带来的风险问题。

针对行业出现的上述风险情况,洪磊提出,一是加快完善上位法体系。建议在《证券法》扩展证券定义,将集合投资计划、债务融资工具纳入证券列举范畴;同时有针对性地出台“私募股权”条例,形成对《证券投资基金法》的有效补充。二是针对私募基金行业自身

发展规律和当前风险特点,明确自律管理的角色定位,充分发挥协会自律灵活、主动管理、接近市场的特点,使行业自律与行政、司法齐抓并举,共同发挥化解风险的作用。日前,最高人民法院发布的《全国法院民商事审判工作会议纪要》充分吸收了协会对基金销售相关的自律规则,坚持“卖者尽责、买者自负”的基本原则,体现了对基金行业自律管理定位的充分重视。三是要大力发展战略多元调解机制,充分发挥人民调解委员会、仲裁机构、司法机构等多种风险化解主体的作用,做到诉调协同,最大限度地保护投资者合法权益。

做多“弹药”充足 私募青睐结构性机会

□本报记者 王辉

受央行公开市场操作“降息”等因素推动,11月18日,沪深股市均自低位缩量攀升。私募机构表示,短期A股市场预计仍维持区间震荡格局,操作策略上,将继续结构性做多优质个股。与此同时,第三方机构的数据显示,在经过此前连续数周的减仓之后,当前国内股票私募的平均仓位已降至年内最低水平,现阶段做多“弹药”较为充足。

“降息”推动A股走强

央行18日重启并开展了1800亿元7天期逆回购操作,操作利率下调5个基点至2.5%,一举打破了逆回购操作利率连续四年多以来的平稳格局。而在15日,央行在1年期MLF操作中已下调操作利率5个基点。

在此背景下,A股市场在经过上周的震荡走弱后,18日自低位温和走强。截至18日收盘,上证综指、深证成指、中小板指和创业板指等四大股指,分别上涨0.62%、0.70%、0.71%和0.46%。其中,上证综指在15日收盘跌破2900点后,再次收复了这一整数关口。从成交量来看,沪深两市全天成交金额分别为1447亿元和2196亿元,均较前一交易日有所缩量。

星石投资表示,央行18日在公开市场的“降息”,直接推动了A股上涨。与此同时,未来货币调控加强逆周期调节的方向不会改变,并会更加注重调整的节奏和幅度,“步步多频”有望成为最佳选择。

维持箱体震荡预期

多家一线私募机构对于A股的

短期研判,维持箱体震荡的偏积极预期。

鼎锋资产表示,考虑到国内经济自身的韧性,以及政策支持力度的加大,宏观基本面依然向好,货币调控边际宽松也有望支持市场估值稳定在合理水平,中期来看利于A股市场。当前A股短期向下调整空间不大,同时市场较好的买点也已经出现。

纯达基金表示,尽管上周A股市场曾出现一轮较为持续的走弱,但投资者对于后市无需过度悲观。尤其在11月26日MSCI扩容即将正式实施的既定背景下,市场向下调整的空间有限。随着10月经济数据基本公布完毕,市场将进入数据发布真空期,而外部因素可能出现的积极进展,也有望带动市场风险偏好有所改善。

在具体投资机会方面,纯达基金表示,虽然市场持续震荡,但一批业绩增长的消费白马、硬核科技股迭创历史新高。核心资产的抱团短期难以瓦解,市场结构性机会仍值得期待。在当前的经济环境中,建议投资者继续关注低位绩优的蓝筹股及科技成长股。

私募排排网18日发布的数据显示,截至11月8日收盘时(私募产品净值公布和仓位测算数据相对公募较为滞后),国内所有规模的股票策略私募机构的平均仓位

水平为52.21%,较前一周有所下滑,降至2019年以来的最低水平。私募人士表示,在一线私募维持箱体震荡预期的背景下,未来一段时期内私募逢低做多的“弹药”将较为充足。

建信基金朱金钰:商品期货ETF 是布局大宗市场优质工具

□本报记者 李惠敏

当商品期货遇上指数投资,投资者迎来了一类全新的资产配置工具。近日,建信易盛郑商所能源化工期货ETF(简称“建信能化ETF”)正在发行。

建信能化ETF拟任基金经理朱金钰表示,随着市场投资需求尤其是长期资金配置需求的不断多元化,商品期货ETF将成为投资者布局国内大宗商品市场的优质工具。并且,当前市场正处于长周期上行、中周期见顶、短周期触底阶段,无论是机构投资者还是个人投资者,均可适当配置商品期货类产品。

全新资产配置工具

朱金钰表示,商品期货是标的物为实物商品的期货合约,具有标准化、可流通等特点,是大类资产配置中的重要组成部分;而商品期货ETF不仅是投资能源化工类商品的有效工具,更是国内配置大宗商品资产的稀缺工具。建信能化ETF跟踪的易盛郑商所能源化工指数A(简称“易盛能化A”),它包含动力煤、PTA、甲醇和玻璃四类成份品种,均为郑商所成交量大、交易活跃的能源化工期货品种,走势与原油相关性高,能有效反映能源化工市场整体价格涨跌,一定程度上也能反映商品期货市场整体走势。

Wind数据显示,在已成立并成功发行的养老目标基金中,规模最大的为交银施罗德基金的安享稳健养老目标一年持有期混合型基金中基金(FOF),发行份额为20.43亿份。有21只养老目标基金发行总份额不足1亿份,占全部已发行养老目标基金的36.84%,份额不足5亿元的为47只,占全部已发行养老目标基金的82.46%。养老目标基金尚未普及,却已让人感受到竞争的激烈。

康杨认为,在不少人的思维里,养老目标基金较高的风险控制要求会降低其对收益率的需求,因此,许多发行养老目标基金的基金公司并未给养老产品配备足够有实力的投研力量。“这是一个错误的决策。养老目标基金之间也会出现巨大差异,根源就是投研实力的强弱,这种强弱会随着时间的厚积而变的愈发明显。”

令人欣慰的是,从养老目标基金的业绩来看,Wind数据显示,自成立以来,除个别产品外,多数养老目标基金均获正收益。其中,兴全安泰平衡养老(FOF)表现最好,收益率达15.67%,中欧预见养老2035三年A收益率也达15.23%。

阿里巴巴将回归港股牵动人心。18日是阿里巴巴港股认购第二日,香港券商反映,互联网巨头回归港股并未被火爆认购。不过,阿里的长期投资价值却受到海外共同基金的拥护。晨星数据显示,与上一期持仓相比,1320只海外公募基金对阿里巴巴进行了加仓。



新华社图片 数据来源/晨星 制图/苏振

基金加仓 散户淡然

火爆认购未现 阿里巴巴香港“招股”有点冷

□本报记者 吴娟娟

认购热情不及预期

老牌券商耀才证券执行董事兼行政总裁许绎彬表示,18日耀才用以认购阿里巴巴新股的融资总额近19亿港元。综合招股情况来看,他认为阿里巴巴港股IPO比起此前阅文集团招股的反应更为冷淡。

在线券商富途证券统计显示,截至11月18日晚17时37分,富途认购阿里巴巴新股的金额超26.12亿港元。相比之下,阅文集团IPO时,投资者通过富途证券认购金额59.18亿港元。业内人士估计,阿里此次募资总额约100亿美元到150亿美元,而阅文集团2017年10月25日宣布于香港联交所主板上市计划,拟最多募资约72.12亿港元。考虑到阿里募资规模远大于阅文集团,港股投资者认购阿里的热情实属一般。

不过,18日为阿里巴巴港股新股认购第二日,投资者会不会集中在最后一天认购?许绎彬表示,如果上市的股票是行业独特并且募资额度较小,有可能在招股的最后阶段融资出现爆发情

况。富途证券金融及企业服务总裁邬必伟表示,从过往的新股认购数据来看,新股认购最后一天,无论是融资还是现金认购都会大幅增加。投资者“打新”的热情也与二级市场整体气氛有关,“若18日晚间或者次日晚间美股市场行情好,融资额会增加。”

为何互联网巨头回归港股似乎并未受到投资者追捧?

许绎彬对照阅文集团和阿里的招股情形解释称,阅文集团招股时,港股成交活跃,平均每天成交达1500亿港元;而目前港股成交额在低位徘徊,平均每天仅有七百亿港元左右,所以招股反响一般。邬必伟则将原因归于阅文集团的稀缺性。他认为,阅文集团等企业有稀缺性,而阿里巴巴港股此次是二次上市已经不具备稀缺性。“之前的阅文、美团、小米都只在香港上市,当时市场对其有稀缺性的预期。而阿里实际上之前已在美股上市。”

美股走势或成关键

此次阿里巴巴港股“打新”盈利空间有多大?

邬必伟表示,从目前各个投行给

出的目标价来看,阿里估值仍然较为合理,多数投行对它后期的展望也是非常正面。打新的盈利空间很大程度上取决于20日至26日阿里美股的走势。

邬必伟表示,因为阿里港股以阿里美股11月20日的收盘价作为其定价的基准。阿里港股11月26日上市,假定在20日至26日之间,阿里巴巴美股是上涨的,那参与港股打新就有盈利空间。假定这段时间阿里美股下跌,这里就有可能出现亏损。“阿里和其他公司不太一样,它是第一家在海外(美国)上市以后,在中国香港二次上市的企业。港股打新能否获利,关键看定价日至上市日之间的美股波动,很难预测。”

多只海外公募基金加仓

阿里巴巴一直是机构投资的心头好。被动投资机构和主动投资机构都极为重视它。

根据指数MSCI10月31日数据,阿里巴巴为MSCI新兴市场指数的第一重仓股,在指数中所占权重为4.5%。到11月26日,MSCI纳入A股第一阶段完成之后,A股整体在MSCI中所占权重

仅为3.3%,目前阿里巴巴在MSCI新兴市场指数中所占权重比全部A股加起来还要高。作为MSCI新兴市场指数的第一大重仓股,阿里巴巴是很多跟踪此指数或相关衍生指数机构的重仓股。

主动管理基金也非常重视阿里巴巴。晨星向中国证券报记者提供的最新数据显示,其全球公募基金数据库中,有3945只基金持仓中含阿里巴巴。与上一期相比(不同基金披露的持仓情况频率不同,因此比较并非基于统一时点),3945只基金中,1320只基金对阿里巴巴进行了加仓。值得注意的是,按照股份数计,加仓阿里巴巴最多的10只海外公募基金中,有6只来自美国管理规模达万亿美元的资管机构普信集团。而这6只均为主动管理基金,显示了该机构对阿里巴巴价值的认可。

一方面是海外机构投资者对其长期投资价值看好,纷纷加仓,另一方面是阿里回归港股未受到火爆认购。有券商表示,阿里巴巴回归港股之后,投资者会提升对其价值的评估。国泰君安认为,回归港股之初,阿里巴巴港股相较于美股或呈现一定幅度的溢价。

权益占比提升 扩容从未止步

养老目标基金有望成A股新“活水”

□本报记者 李惠敏 张凌之

颇有些出人意料的是,稳健的养老目标基金,近期也在利用A股的区间震荡,默默“低吸”个股。

上海某大型基金公司养老基金经理康杨(化名)表示,有效的风险管理是养老目标基金最重要的工作。站在目前时点,经历过一番调整后的A股,已为部分养老目标基金的策略提供了便宜买入权益资产的机会。

除了大肆掘金“便宜货”外,养老目标基金的扩容步伐也从未停止。中国证券报记者从多家基金公司处了解到,做强做大养老产品是公司的重大战略方向,公募基金业围绕A股“长钱”的布局未来有望掀起新的高潮。业内人士预计,随着养老目标基金的持有者数量越来越多,加上该类基金封闭运作的特点,养老目标基金的“长线资金”将为A股源源不断的新“活水”。

大胆加仓权益资产

从2019年三季报来看,多只养老目标基金已直接下场投资股票,并将权益资产比例提高至总资产的10%以上。

其中,兴全安泰平衡养老三年持有(FOF)及中欧预见养老2035三年持有(FOF)两只养老目标基金权益投资占基金总资产的比例分别为10.36%和

13.50%。值得注意的是,相比成立初期,部分养老目标基金股票市值占基金资产净值比例显著提高,如三季度末华夏养老2045五年持有期的股票仓位为13.48%,但其半年报发布时,并无股票仓位。

除了直接下场买A股外,许多养老目标基金还通过重仓股混基金的方式,来提升自己的权益资产占比。其中,不少三年期、五年期的养老目标基金高仓位持有股票型基金和混合型基金,例如,汇添富养老目标日期2050前十大重仓基金均为混合型基金、股票型基金和ETF,对汇添富成长焦点混合的持有仓位高达11.06%,对汇添富高端制造股票和华宝中证银行ETF的持有仓位也分别达到4.95%和4.90%;而汇添富养老2040的前十大重仓基金则均为混合型基金。

康杨表示,与目前的基金产品不同,养老目标基金的投资,是用几十年的投资时长来考量建仓策略的有效性。因此,当权益类资产存在相对明显的投资机会时,会在策略允许的前提下适度提升其占比。

多管齐下谋扩张

借鉴海外养老目标基金的发展经验,“长线”特征极其鲜明的养老目标基金,会随着规模的不断扩张,成为A股市场未来重要的、源源不断的资金“活水”。

从美国数据来看,截至2017年末,

美国个人养老账户规模为8.9万亿美元,在养老金体系中占比为32%。其中,目标日期基金和目标风险基金总规模超过1.5万亿美元,2003年末这一数据仅为0.13万亿美元。短短十余年间,美国养老目标基金规模增长逾11倍。而在中国,证监会已经受理的121只养老目标基金中,成功备案的有92只,成立的已有57只,扩容脚步也在加快。

一个显著的变化是,为了将养老目标基金真正打造成为养老第三支柱的最重要力量,许多基金公司也正从多方面对产品进行改造,以更好地为投资者提供养老服务。

例如,相比此前四批发行成立的养老目标基金,近日发行的招商和悦均衡养老目标三年(FOF)、南方养老目标日期2030三年(FOF)均为发起式基金,即基金公司股东、自有资金、高管、基金经理等人员认购金额合计不低于1000万元,持有期限不低于三年,以将基金管理人的利益与投资者的利益绑定。同时,风险等级上也更“高”一些。招商和悦均衡的招募说明书显示,具体看,原则上该基金的长期目标波动率为8%,其中权益类资产在基金资产中的配置比例上限为60%,下限为35%。

莫让“蓝海”变“红海”

需要注意的是,从过往公募基金的

发展历史来看,常有“网红”产品因为基金公司的疯狂扎堆发行,而导致无序扩张和过度同质化恶性竞争,最终让产品的未来发展遭受损害。承载着未来使命的养老目标基金会重蹈覆辙吗?

Wind数据显示,在已成立并成功发行的养老目标基金中,规模最大的为交银施罗德基金的安享稳健养老目标一年持有期混合型基金中基金(FOF),发行份额为20.43亿份。有21只养老目标基金发行总份额不足1亿份,占全部已发行养老目标基金的36.84%,份额不足5亿元的为47只,占全部已发行养老目标基金的82.46%。养老目标基金尚未普及,却已让人感受到竞争的激烈。

康杨认为,在不少人的思维里,养老目标基金较高的风险控制要求会降低其对收益率的需求,因此,许多发行养老目标基金的基金公司